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OPIS TECHNICZY 
 

1. Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem inwestycji jest budowa ul. Miłosza (drogi wewnętrzna) w Skaryszewie o długości 

160m. Inwestorem przedsięwzięcia jest Gmina Skaryszew. 

Przedmiotowy odcinek droga rozpoczyna się na istniejącym skrzyżowaniu z ul. Jana Kocha-

nowskiego (droga gminna), a kończy przy działce nr 1255. Ulica nieprzejezdna „ślepa”. 

1.1 Podstawa opracowania 

  Umowa z Gminą Skaryszew. 

  ocena wizualna w terenie 

  Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r. w 

sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytu-

owanie  

1.2 Lokalizacja inwestycji 

Przedmiotowa droga położona jest w Skaryszewie, Gmina Skaryszew, powiat radomski na 

działkach o nr 1248/11; 1249/7; 1251/2; 1253/2; 1247/2; 1246/11; 1246/16; 4225/5; 1251/8; 

1253/7 (obręb 0001 Skaryszew Miasto; arkusz 4; 142510_4 Skaryszew Miasto). 

1.3 Rodzaj i cel inwestycji. 

Projektowana inwestycja polega na wykonaniu jezdni, chodników i zjazdów z kostki betonowej 

na ulicy Czesława Miłosza w Skaryszewie.  

Powyższe zamierzenie inwestycyjne zwiększy przydatność eksploatacyjną drogi oraz zapewni 

bezpieczny ruch pieszym. Prace prowadzone będą w istniejącym pasie drogowym. 

 

2. Istniejący stan zagospodarowania terenu 

Istniejąca droga posiada nawierzchnię gruntową.  

Do ul. Jana Kochanowskiego wykonany jest wlot o nawierzchni z kostki betonowej.  

Odwodnienie istniejącej drogi odbywa się powierzchniowo. 

Obsługa działek przyległych za pomocą zjazdów. 

W pasie drogowym usytuowana jest sieć wodociągowa, elektryczna, gazowa oraz kanalizacja 

sanitarna i deszczowa (sięgacz od ul. Kochanowskiego zakończony studnią). 

Pod względem topograficznym droga zlokalizowana jest na terenie płaskim o pochyleniu nie 

przekraczającym 5%. W bezpośrednim otoczeniu występuje zabudowa mieszkalna, jednoro-

dzinna. Ulica oświetlona. Ulica nieprzejezdna „ślepa”. 



 
 

Ulica Miłosza tworzy skrzyżowania zwykłe z ulicami Jana Kochanowskiego (nawierzchnia z 

kostki betonowej), Szymborskiej (nawierzchnia gruntowa) oraz Odrodzenia (nawierzchnia 

gruntowa). 

 

3. Opinia geotechniczna 

Na podstawie badań terenowych sporządzonych przez Pracownię Ochrony Środowiska „EKO” 

określono: 

 poziom swobodnego zwierciadła wody      1,3 - 1,5m ppt 

 głębokość przemarzania gruntu       hz = 1,0m 

 warunki gruntowe       proste 

 rodzaj gruntów: nasyp piaszczysty z humusem i kruszywem, piasek gliniasty brązowy, 

piasek gruby szary, 

 Grupa nośności podłoża       G3 

Obiekt zaliczono do pierwszej kategorii geotechnicznej. 

 

4. Projektowane zagospodarowanie terenu 

4.1 Droga w planie sytuacyjnym 

Ulicę Czesława Miłosza zaprojektowano w pasie przewidzianym pod drogę. Droga rozpoczyna 

się na skrzyżowaniu z ul. Jana Kochanowskiego (droga gminna), a kończy przy działce nr 

1255. Ulica nieprzejezdna „ślepa”.  Klasa drogi D. Kategoria ruchu KR1.  

Prędkość projektowa 40 km/h. 

Szerokość jezdni 5,5m. Droga dwupasowa, dwukierunkowa. Przekrój uliczny (jezdnia ograni-

czona krawężnikami betonowymi). Nawierzchnia z kostki betonowej. 

Wzdłuż krawężnika, po stronie prawej, chodniki z kostki betonowej o szerokości 2,0m. 

Obsługa działek przyległych za pomocą zjazdów. 

Oś drogi wyznaczono tak aby uniknąć kolizji z istniejącym uzbrojeniem podziemnym oraz 

maksymalnie wykorzystać istniejący pas drogowy. 

Na skrzyżowaniu z ul. Jana Kochanowskiego (km 0+000) przecinające się krawędzie jezdni 

wyokrąglono łukami o promieniu R=6m. 

Na skrzyżowaniach z drogami wewnętrznymi – ulicami Szymborskiej (km 0+079) oraz Odro-

dzenia (km 0+138) przecinające się krawędzie jezdni wyokrąglono łukami o promieniu R=7m. 

Szerokość wlotów ulic bocznych 5,0m. 

Na końcu drogi nie zaprojektowano placu do zawracania, ponieważ wykonanie tego manewru 

umożliwi skrzyżowanie z ul. Odrodzenia.   



 
 

4.2 Droga w profilu podłużnym. 

Niweletę drogi dostosowano do istniejącego ukształtowania terenu i zabudowy wokół niego. 

Na początku opracowania niweletę dowiązano do istniejącego skrzyżowania z ul. Jana Kocha-

nowskiego. Spadek podłużny ulicy od 0,400% do 1,289%. Załamanie niwelety większe niż 1% 

wyokrąglono łukiem pionowym o promieniu R=1500m.  

4.3 Droga w przekroju poprzecznym. 

Droga gminna klasy D. Szerokość jezdni 5,5m. Spadek jednostronny 2% skierowanym w lewo. 

Przekrój uliczny. Droga ograniczona krawężnikami betonowymi 15x30x100cm ustawionymi 

na podsypce cementowo – piaskowej grubości 3cm oraz ławie z oporem z betonu C8/10. 

Po stronie lewej na odcinku od km 0+013 (od wpustu) do km 0+160 ściek z bloczków betono-

wych 20x40x14cm ułożony na podsypce cementowo – piaskowej grubości 3cm oraz wspólnej 

ławie z krawężnikiem z betonu C8/10. 

Światło krawężnika 12cm (strona lewa) oraz 6cm (strona prawa). 

Bezpośrednio za krawężnikiem, po stronie prawej, chodnik o szerokości 2,0m i spadku po-

przecznym 1 % skierowanym do jezdni. 

4.4 Konstrukcja nawierzchni drogi  

Zaprojektowano następującą konstrukcję nawierzchni drogi (KR1): 

 szara kostka betonowa, wibroprasowana grubości 8cm; 

 podsypka cementowo – piaskowa grubości 3cm; 

 podbudowa z kruszywa łamanego grubości 20cm; 

 warstwa mrozoochronna z mieszanki CBGM 0/11,2 klasa C1,5/2,0 grubości 20cm; 

4.5 Chodniki 

Po stronie prawej, na całej długości ulicy Miłosza zaprojektowano chodnik o szerokości 2,0m. 

Spadek poprzeczny 1% skierowany do jezdni. 

Po stronie lewej zaprojektowano dojścia do furtek o szerokości 1,2m. 

Chodniki ograniczony obrzeżami betonowymi 8x30x100cm ustawionymi na podsypce cemen-

towo – piaskowej grubości 5cm. Chodnik powiązano komunikacyjnie z istniejącym chodni-

kiem usytuowanym wzdłuż ul. Jana Kochanowskiego. 

Przy ul. Kochanowskiego w ciągu istniejącego chodnika należy zaniżyć krawężnik, tak aby je-

go światło wynosiło 2cm. 

Konstrukcja chodnika: 

 kolorowa kostka betonowa grubości 6cm,  

 podsypka cementowo - piaskowa grubości 3cm, 

 podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie grubości 10cm, 



 
 

 podsypka piaskowa grubości 10cm, 

4.6 Zjazdy 

Do każdej działki oraz w miejsce istniejących zaprojektowano zjazdy z kostki betonowej sze-

rokości od 4,0m do 7,5m zakończone przy jezdni skosami 1:1. Zjazdy od terenu ograniczone 

obrzeżami betonowymi 8x30x100cm ustawionymi na podsypce cementowo – piaskowej gru-

bości 5cm. Nie przewiduje się obrzeży pomiędzy chodnikiem a zjazdami.  

Światło krawężnika na zjazdach zaniżone do 2cm. 

Konstrukcja zjazdów: 

 szara kostka betonowa grubości 8cm,  

 podsypka cementowo - piaskowa grubości 3cm, 

 podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie grubości 15cm, 

 warstwa mrozoochronna z mieszanki CBGM 0/11,2 klasa C1,5/2,0 grubości 10cm, 

4.7 Odwodnienie 

Wzdłuż jezdni po stronie lewej na odcinku od km 0+013 (od wpustu) do km 0+160 zaprojek-

towano ściek z bloczków betonowych 20x40x14cm ułożonych na podsypce cementowo – pia-

skowej grubości 3cm oraz wspólnej z krawężnikiem ławie z oporem z betonu C8/10. Ściek za-

niżony w stosunku do krawędzi jezdni 2cm. 

Projektowana ulica odwadniana będzie za pomocą wpustów ulicznych, z których woda opado-

wa poprzez przykanaliki odprowadzana będzie do projektowanej kanalizacji deszczowej. 

Projektowana kanalizacja włączona będzie do istniejącej studni rewizyjnej usytuowanej przy 

ul. Jana Kochanowskiego.  

4.8 Zieleń 

Na przestrzeni pomiędzy chodnikiem lub krawężnikiem, a granicą pasa drogowego przewiduje 

się założenie zieleńców. 

4.9 Urządzenia infrastruktury technicznej nie związane z drogą 

Zaprojektowane elementy dróg nie powodują konieczności przebudowy istniejących urządzeń 

infrastruktury technicznej nie związanej z drogą.  

Istniejące studnie kanalizacji sanitarnej oraz zasuwy wodociągowe należy wyregulować do pro-

jektowanych rzędnych.  

Kable elektryczne nn przechodzące pod drogą należy zabezpieczyć rurami dwudzielnymi 

PS110mm. Wzdłuż kabla należy ułożyć rury zapasowe SRS110mm.  

Prace w pobliżu sieci energetycznej oraz gazowej należy prowadzić ręcznie, bez użycia sprzętu 

zmechanizowanego, zachowując szczególną ostrożność, pod nadzorem upoważnionego pra-

cownika właściciela sieci. 



 
 

 

4.10 Roboty ziemne 

Roboty ziemne polegać będą na wykonaniu koryta pod konstrukcję jezdni, chodnika oraz zjaz-

dów. 

4.11 Roboty rozbiórkowe 

Istniejącą nawierzchnię na wlocie do ul. Jana Kochanowskiego należy rozebrać, Rozbiórce 

ulegną również ograniczające ja krawężniki betonowe. Materiał z rozbiórki należy wywieźć 

poza teren budowy. 

 

5. Zestawienie powierzchni 

Powierzchnia jezdni z kostki betonowej   –  986m2. 

Powierzchnia chodników z kostki betonowej  –  269m2. 

Powierzchnia zjazdów z kostki betonowej  –  204m2. 

Powierzchnia zieleńców   –  496m2. 

 

6. Rejestr zabytków 

Działki na których projektowana jest budowa drogi nie są wpisane do rejestru zabytków oraz 

nie podlegają ochronie na podstawie ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzen-

nego. 

 

7. Tereny górnicze 

Zamierzenie budowlane nie znajduje się w granicach terenu górniczego i tym samym nie ma 

wpływów eksploatacji górniczej na działki. 

 

8. Zagrożenie dla środowiska 

Projektowana budowa drogi nie stanowi zagrożenia dla środowiska oraz higieny i zdrowia 

użytkowników projektowanych obiektów budowlanych. 

 

9. Informacja o obszarze oddziaływania obiektu 

Obszar oddziaływania obiektu mieści się w całości na działkach, na których został zaprojekto-

wany. 

Obszar oddziaływania obiektu określono na podstawie: 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994r Prawo Budowlane (Dz.U. z 2013 r. poz. 1409 z późn. zmia-

nami)  



 
 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r w spra-

wie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowa-

nie (Dz. U. Nr 43, poz. 430) 
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1. Zakres robót i kolejność realizacji poszczególnych obiektów: 

Zakres robót: 

 wykonywanie robót pomiarowych; 

 profilowanie i zagęszczanie podłoża pod warstwy konstrukcyjne; 

 ustawienie krawężników i obrzeży betonowych;  

 wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie; 

 wykonanie nawierzchni ulicy z kostki betonowej; 

 wykonanie nawierzchni chodnika i zjazdów z kostki betonowej; 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 

Istniejąca ul. Miłosza, ul. Jana Kochanowskiego, Szymborskiej, Odrodzenia. 

3. Elementy zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa 

i zdrowia ludzi: 

Teren przeznaczony pod inwestycje nie zawiera elementów, które mogłyby stwarzać     

       zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.  

4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych: 

Do przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót zaliczyć należy: 

 wykonywanie prac w bezpośrednim sąsiedztwie jezdni będącej pod ruchem,  

 wykonywanie wykopów, 

 prowadzenie robót w sąsiedztwie uzbrojenia naziemnego i podziemnego,  

a w szczególności w miejscach ich skrzyżowań, 

 wyładunek materiałów do wykonania warstw konstrukcyjnych nawierzchni, 

5.  Sposób prowadzenia instruktażu pracowników: 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót pracownicy powinni odbyć przeszkolenie na 

stanowisku pracy przeprowadzone przez osobę posiadającą uprawnienia do przeprowadza-

nia takich szkoleń. Przeprowadzenie szkolenia powinno być udokumentowane. Pracowni-

cy dopuszczeni do wykonywania prac szczególnie niebezpiecznych powinni zostać pozy-

tywnie zweryfikowani w zakresie: 

- ewentualnych przeciwwskazań lekarskich, 

- posiadanych kwalifikacji, 

- posiadanych uprawnień 

Ponieważ roboty realizowane będą „pod ruchem” należy zwrócić szczególną uwagę na od-

powiednie przygotowanie i zabezpieczenie planowanych robót budowlanych. 



 
 

6. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom: 

Wykonawca przed przystąpieniem do budowy powinien sporządzić projekt zabezpieczenia 

i organizacji ruchu na czas budowy uwzględniający zasady bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia oraz przeprowadzić instruktaż pracowników.  

Do środków zapobiegających zagrożeniom należy również zaliczyć dobrą organizację ro-

bót poprzez prawidłowe ich kierowanie i nadzorowanie. Roboty winna prowadzić osoba z 

odpowiednimi uprawnieniami.  

Wszyscy pracownicy wykonujący prace na budowie muszą być wyposażeni w odpowied-

nie ubrania robocze koloru pomarańczowego z elementami odblaskowymi widocznymi w 

każdych warunkach pogodowych. Operatorzy maszyn oraz urządzeń muszą posiadać 

kompletne wyposażenie ochronne przewidziane w instrukcji użytkowania danego sprzętu 

(np. okulary ochronne, maski przeciwpyłowe, rękawice itp.). Kierownik budowy przed 

rozpoczęciem budowy zobowiązany jest sporządzić plan bezpieczeństwa i ochrony zdro-

wia zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 23 września 2003r w spra-

wie informacji dotyczących bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa 

i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126). 
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